### 2023年世界数字教育大会举办

2月13日至14日,教育部、中 国联合国教科文组织全国委员会在 北京共同举办世界数字教育大会。 大会以"数字变革与教育未来"为 主题, 围绕数字化转型、数字学习 资源开发与应用、师生数字素养提 升、教育数字治理等进行深入交流

李玉顺: 大会发布了智慧教育蓝 皮书、中国智慧教育发展指数报告和

智慧教育平台标准规范等,深度呈现 了中国教育数字化转型发展进程,提 出凝聚教育变革共识, 深化数字教育 国际合作,提升数字教育治理和公共 服务水平,推动构建开放共享、平等 互利、健康安全的全球数字教育生 态。大会加速了中国教育数字化转型 实践,并服务全球数字教育生态发 展、传播中国经验与智慧,推动数字 教育成果更多惠及世界发展。

郭炯: 数字教育是当前世界各国 人才培养的共同命题,面向未来我们 需要思考教育环境、数字资源、人员 素养、教育治理等多方面的变革与发 展,共同构建、描绘人类教育发展的 新愿景、新形态。面向教育未来,中 国教育需要加强与世界各国的交流合 作,构建人类教育发展共同体,探索 教育数字化转型之道,共同推动教育 变革发展。

技术与教育双向奔赴,

教育数字化转型加快推进

玉

# 《教师数字素养》正式发布

为推进国家教育数字化战略行 动, 完善教育信息化标准体系, 提升 教师利用数字技术优化、创新和变革 教育教学活动的意识、能力和责任, 教育部研究制定了《教师数字素养》 标准,并于2023年世界数字教育大 会上正式对外发布。

李玉顺: 在积极探索构建人工智 能与教育发展自然融合的教育生态 过程中,教育创新需求对教师专业

发展提出了新的挑战。该标准为教 育管理部门、学校和教育机构提升 教师数字素养提供了指导,也为建 设教师数字素养培训资源、开展监 测评价提供了依据。提升教师数字 素养,增强教育数字转型关键软实 力,是我国深入推进数字化战略行 动的重要举措。

郭炯: 教师队伍建设是教育变革 发展的关键力量, 教师数字素养是教

育数字化转型中亟须明确的核心内 容。标准的编制与发布,明确了教育 数字化转型下教师的知识、能力、素 养要求,为教师的培育培训、专业发 展、能力评估等提供框架支撑, 也为 教育数字化转型下教育管理部门的教 师队伍建设、院校师范生培养等提供 了有力支持。



2023年是深入推进教育数

字化转型发展的一年,技术与教

育双向奔赴进程加速,数字化治

理能力提升与数字化思维发展成

效突出。本期专刊邀请了北京师

范大学李玉顺教授团队回顾刚刚

过去的一年,我国教育数字化领

域发生的重要事件,梳理总结出

"2023中国教育数字化十大事

件"(以时间为序)。同时,特邀

西北师范大学教育技术学院院长

郭炯教授与李玉顺教授一起,对

事件进行深度分析,与大家一起

见证中国教育数字化转型的轨

教育行业标准发布

布,从国家层面

明确了数据标

准规范,为

教育相

关 系

2023年世界数字教育大 会上,教育部科技与信息化司 发布《教育基础数据》《教育 系统人员基础数据》《中小学 校基础数据》等三项教育行业 标准,为完善教育信息化标准 体系,规范教育基础数据管 理,实现数据互通共享提供了 支持。

李玉顺: 在教育数字化转 型发展背景下,结构优化、协同 集约、安全可靠的教育数字 化基础设施体系益发重要, 并呈现出建构互联互通技 术体系、构建万物智联智 能教育生态圈、实现教 育管理向一体化转变等 新特征。该系列标准 的发布,将加强教育 数字化领域标准观 念形成,并服务上述 特征进程,建构开放 联通可持续发展的 数字化基础环境, 打造开放、包容、有 韧性的数字教育, 推动教育事业更 高水平发展。

郭炯: 教育 数字化战略的落地与实施,亟 须打通各类教育数字资源、教 育业务流程等相关数据,为开 展数据驱动的教育变革提供支 撑。三项教育行业标准的发

平台、工具、应用等提供了底层 标准,为打破教育数据孤岛、 推动各级各类教育数据互联互

### 通、发掘和释放数据要素的教 育赋能等提供支撑。

教育部印发相关文件提出,

推进数字化赋能教学质量提升

5月9日,教育部办公厅 印发《基础教育课程教学改革 深化行动方案》,提出充分利 用数字化赋能基础教育, 推动 数字化在拓展教学时空、共享 优质资源、优化课程内容与教 学过程、优化学生学习方式、 精准开展教学评价等方面广泛 应用, 构建数字化背景下的新 型教与学模式,助力提高教学 效率和质量。

李玉顺:该行动方案以课 程、教学、科学素养、评价、 新型教师研修发展为主线,贯 穿教学评一体化教学创新,推 动素养型课堂发展,并从课程 视角全面推进教学改革。倡导 立足数字化赋能,面向课程实 施能力发展和教研支撑能力提 升,提出总结提炼各地有益经 验,加速数字资源、教学流 程、学习活动等要素创新与重 组,服务智能时代知识创新和 素养发展。

郭炯: 义务教育新课标的 发布与实施,需要培育开放 教育生态,促进人技融合 形成数据驱动的大规模因材 施教为核心的教学新范式。 数字技术在教育中的融合应 用,不仅仅是优化教学开展 的工具, 更是变革教育生态 的内生变量。教育教学改革的 推进需要有效借助数字技术, 充分挖掘其对课程内容、教 师教学、学生学习、教育评 价的赋能作用,以数字化赋 能教育变革,推动教育教学 深化改革。

点评人 李玉顺 北京师范大学教授、 教育部基础教育教 学指导专业委员会 信息化教学指导专 委会委员

# 国家智慧教育平台"获得联合国教科文组织教育信息化奖

6月9日, 联合国教科文组织宣 布中国"国家智慧教育平台"获得 2022年度联合国教科文组织哈马德· 本・伊萨・阿勒哈利法国王教育信息 化奖, 该奖项是联合国系统内教育信 息化最高奖项。

李玉顺:该奖项是在"利用公共 平台确保包容性地获取数字教育内 容"主题评选中获得的,表明我国在

促进公共数字学习平台和数字内容可 及性、培养教师和学生的数字能力, 促进教育领域普遍连通性方面走在了 世界前列。面向未来,服务21世纪 学习发展,推动"国家智慧教育平 台"深化发展,有利于形成基础能力 支撑下的数字教育全新生态, 持续引

领全球教育数字化实践前沿。 郭炯: 国家智慧教育平台是我国 教育数字化战略行动的重要内容,旨在 促进教育公平,提高教育教学质量,引 领教育服务模式创新发展。面向未来, 需要进一步发挥体制机制优势,汇聚共 享优质教育资源,不断迭代优化平台功 能,推动平台的数字化、智能化升级,提 供优质、便捷、高效、精准的个性化学习 服务,助力教育数字化战略的推进及学 习型社会、学习型大国的构建。

6月、中共中央办公厅、国务院 办公厅印发《关于构建优质均衡的基 本公共教育服务体系的意见》,提 出"大力推进国家教育数字化战略行 动""加强国家中小学智慧教育平台 建设,构建互联互通、共建共享的数 字教育资源平台体系"。

李玉顺:数字技术是打破地域限 制、缩小校际差别、实现公益普惠优

质均衡的有效抓手。文件提出大力推 动国家教育数字化战略行动, 促进区 域协调发展,加强国家中小学智慧教 育平台建设,推动城乡整体发展,建 设全国基础教育管理服务平台,加快 校际均衡发展,系统全面推进平台联 通、资源汇聚、服务创新,数字化赋

能教育优质均衡新发展。 郭炯: 数字资源是支撑教育均衡

发展的基础性工程,构建教育资源公 共服务体系,是教育数字化战略推进 的重要举措。数字教育资源体系的构 建,将进一步汇聚释放优质教育资源 价值,后续推进过程中需不断迭代更 新教育资源,满足师生教与学需求, 实现资源服务体系的常态化融合应 用,以数字资源赋能教育数字化战略 推进, 助力教育优质均衡发展。

### 2023年全国教育数字化现场推进会议召开

6月19日至20日,2023年全国教 育数字化现场推进会议在湖北武汉召 开。大会围绕教育数字化转型、数字 学习资源开发与应用、师生数字素养 提升、教育数字治理等话题, 总结教 育数字化工作成效, 部署持续深化教 育数字化战略行动任务。

李玉顺:会议遴选了来自国内代 表性区域、高校、职校及优秀企业的 实践案例, 总结教育数字化过往经 验,并站在中国式现代化高度审视教 育数字化战略意义, 充分利用现代技 术手段,支撑构建全民终身学习的学 习型社会,加快教育、科技、人才一 体化发展。明确教育数字化未来方

向,持续深化推进国家教育数字化战 略行动,实现数字思维引领的价值转 型,构建智慧教育发展新生态,形成 数字化治理体系和机制。

郭炯:教育数字化战略是数字中 国建设的重要组成部分, 持续推进教 育数字化战略,需要教育主管部门的 持续发力,相关领域专家学者的智力 支持。全国教育数字化现场推进会议 的召开, 重申了教育数字化战略的重 要战略意义,从优质教育资源共享、 师生数字素养、教育数字治理等方面 进行了相关经验的交流分享, 并成立 了教育数字化专家咨询委员会,助力 教育数字化转型的深入推进。

# 三部门发布相关文件提出

8月,教育部、国家发展改革 委、财政部发布《关于实施新时代基 础教育扩优提质行动计划的意见》,明 确提出:"以数字化赋能提升教育治理 水平,推动学籍管理、课后服务、控辍保 学子系统全面应用,完善党建德育、校 园安全、阳光招生、电子毕业证、集团化 办学等子系统, 加快推进实际应用, 着力提升基础教育管理效能。

李玉顺: 数字化赋能基础教育治 理已成为社会普遍共识。有效利用智 能技术开发高效能办公应用,建构一 体化管理服务平台助力教育管理服务 全程线上实施, 支持全流程、全业务 线上开展,加速教育管理数字化,创 新管理服务模式。当前,推动基础教 育数字化管理需要关注数据互联共 融、数字化产品监管、数字伦理等多 个方面。

郭炯:教育改革的深化推进,需 要优化提升教育管理的效能、效率、 效益。充分发挥数据要素作用,将数 字技术、数字思维应用于教育管理全 过程, 优化教育决策与教育服务方 式,推动教育管理全业务的数字化转 型,支撑教育决策科学化、教育管理 精准化、教育服务便捷化, 助力教育 由"管理"向"治理"转变,以数字 化赋能教育治理体系和治理能力的现 代化推进。

## 政协双周座谈会提出,推进教研数字化

9月22日,全国政协在北京召开 双周协商座谈会围绕"中小学教研体 系建设"协商议政。会议提出,要加 强教研队伍建设,建立专业化培训体 系, 推动中小学教师与教研员贯通培 养使用。要推动教研资源共享和教研 工作创新,加快推进教研数字化,助 推基础教育高质量发展

李玉顺: 伴随素养导向的新课程 改革进程, 教研数字化日益呈现出创 新活力,构建"大教研"文化,创新 跨域跨层级协同教研机制,创造深度 教研条件,引导教师全流程持续深 度学习,推进教师在职在岗个性化 发展,同时采取技术增强的多样化

教研方式开展情景教研、实证教研 和精准教研,正成为教育数字化转 型发展的基础性牵引力量。

郭炯: 教研是提升教师数字素 养、促进教学创新与专业发展的核心 动力。聚焦中小学教师资源融合应 用、教学能力提升、学习评价变革等 痛点难点问题,借助数字化技术按需 组建跨校际教师研修共同体, 开展教 师教学能力诊断测评,提供精准教研 资源服务,探索虚拟实训、智能研修 等创新教研模式, 打通教研与教学的 衔接融合,推动教研成果的教学常态 化应用, 有利于推动数字化背景下的 教育教学创新发展。



10月12日至13日,教育部与 宁夏部区会商会议、教育数字化助 力中西部地区教育高质量发展推进 会在银川举行。6月,新时代振兴 中西部高等教育工作会暨教育强国 战略咨询会、教育部与甘肃省会商 会议在兰州举行。教育部党组书 记、部长怀进鹏出席两次会议并讲 话。

李玉顺:中西部教育高质量发 展是教育强国进程的必然要求。当 前,教育数字化战略行动为中西部

教育高质量发展建立了战略纵深性 发展环境,应在平台赋能的"大应 用"中释放群智协同、模式创新和 体系变革力量, 围绕区域教育发展 难点与痛点, 开展教育数字化引领 性探索,加强新型教师队伍发展体 系建构,建立数字学习服务与应用 生态,持续丰富和拓展应用场景, 促进数字教育与学习型社会建设融 合贯通,为推进中西部教育事业高

质量发展提供有力支撑。 郭炯: 中西部教育是我国教育 的重要组成部分,提升中西部教育 整体水平是促进教育优质均衡发 展、加快推进教育强国建设与教育 现代化发展的关键内容。中西部教 育发展需要充分把握教育数字化转 型契机及教育质量跨越式发展机 遇,更新理念、变革方式、创新探 索,解决教育发展中的重点难点问 题,促进中西部教育在新的历史起 点上实现内涵式发展的新跨越, 助 力教育优质均衡发展及教育强国的 建设。